

## 我市纵深推进扫黑除恶专项斗争再出新举措

# 按照责任清单完成77项任务

**本报讯** 近日,我市围绕省扫黑除恶专项斗争领导小组2020年第1次(扩大)会议精神,及时制定任务责任清单,列出77项具体任务,确保专项斗争持续向纵深推进。

我市在下发《2020年全市扫黑除恶专项斗争工作要点》的基础上,结合实际工作,研究制定了《全市扫黑除恶专项斗争“十个深化”任务责任清单》,并对当前扫黑除恶专项斗争作出具体要求。该清单紧扣“深化思想认识、深化线索核查、深化破案攻坚、深化打财断血、深化

综合整治、深化起诉审判、深化打伞破网、深化舆论宣传、深化长效常治、深化督导考评”十个方面,列出77项具体任务,逐一明确责任单位、标准要求、完成时限,帮助县区和部门准确把握抓什么、谁来抓、怎么抓以及要达到的目标效果,为持续推进深挖整治和长效常治制定了“任务书”“施工图”。

为切实增强《任务责任清单》的针对性、实效性,市

扫黑办全面梳理专项斗争以来全市工作进展情况,重点对中央和省委督导及“回头看”反馈问题整改情况再分析、再研判,并组成3个工作组分别与17个部门对接,查找问题、商议对策、形成合力,确保各项工作不漏项、不缺位、不脱节。

(张敏涛)

## 扫黑除恶专项斗争进行时

太白县:

# 持续推进无黑无恶县创建

**本报讯** 今年以来,太白县持续加快“无黑无恶县”创建步伐,强力推进更高水平平安太白建设。

太白县印发了《关于聚力推进“无黑无恶县”创建工作的安排意见》,明确10条无黑无恶镇、村(社区)创建标准,6条无黑无恶单位创建标准,6条无黑无恶景区创建标准,7条无黑无恶工地创建标准,6条无黑无恶金融行业创建标准。同时,以开展“无黑无恶

镇、村(社区)、单位、景区、工地、金融行业”创建为抓手,紧紧围绕全国“一十百千万”行动部署,持续加大社会治安整治、行业乱象整治以及各类违法犯罪打击力度,提升社会治安管控和行业监管水平,实现涉恶案件线索清零、黑恶积案清零,刑事发案、治安发案、非正常上访数量下降,无新发涉黑涉恶案件、无党员干部和政法干警涉黑涉恶涉腐及“保护伞”案件、无命案、无“民转刑”等恶性刑事案件发

生。此外,该县还通过多种方式持续提高扫黑除恶知晓率、认可率,公众安全感及政法队伍满意率、行业治乱满意度,强力推进更高水平平安太白建设。

截至目前,太白县对上级交办的12条线索已全部核查终结,本级受理线索59条,已核查57条,办结涉恶案件1起3案,对前期排查的169条行业乱象已全部整改到位。

(张敏涛 郭宏伟)



## 3个菜合子 浓浓警民情

近日,陇县一七旬老人将自己烙的菜合子送到了陇县南岸新城社区警务室民警马浩云手中,感谢马浩云在疫情防控期间为了辖区居民的安全没日没夜的付出。

陇县南岸新城社区位于县城南面的东南镇,所辖6个小区,人口1.68万人。其中4个小区是搬迁安置房,居民来自全县7个镇,外出务工人员特别多,疫情防控压力很大。

今年29年的马浩云,是陇县公安局东南派出所民警,除了所里的紧急警务外,他平常在东南派出所南岸新城社区警务室工作。新冠肺炎疫情防控工作启动后,马浩云从正月初二起就到警务室上班,与东南镇政府、社区及卫生部门工作人员一起,加班加点排查返宝人员。春节前,从外地回家过年的人非

常多,其中从湖北回来的全社区就有40多人。马浩云督促各小区做好安全防范,协助有关部门隔离从重点地区返回人员,还要耐心调解辖区的矛盾纠纷,忙得团团转。马浩云的付出,大家看在眼里,十分感激。

74岁的闫奶奶,住在乐居苑小区。她得知马浩云家在西安,疫情防控工作启动后一个半月都没顾得上回西安的家,老人可心疼了,于是就想给马浩云做点好吃的。3月16日,闫奶奶在家用心烙了3个菜合子,在警务室门口等了几个小时,马浩云执行完任务返回后,老人将菜合子送到他手中。拿着香喷喷的菜合,拉着闫奶奶的手,马浩云眼眶湿润了。附近一家小超市的店主正好看到这一幕,便用手机拍了这张温馨的照片。

(韩正强 邢亚洲)

## 抗击疫情 法治同行

# 落入口罩圈套如何维权?

张敏涛

疫情防控期间,口罩等防疫物资必不可少,不少市民选择在朋友圈及各类购物网站上买口罩。而有的市民高价购入口罩后,收到的却是假冒、伪劣产品,还有人支付完货款后却不见发货,被对方屏蔽、拉黑。近期,本报报道多起案例,有消费者不慎落入“口罩”圈套,遭受经济损失。近日,笔者就此采访了金台区人民检察院检察官李子瑾,从法律角度教市民维权。

### 买到假冒伪劣产品 可要求退货退款

疫情发生后,我市发生多起涉疫情网络诈骗案,不少市民在购买口罩时受骗,买到了假冒伪劣产品。李子瑾表示,遇到这种情况不仅可以要求退货退款,还能要求赔偿。如果消费者买到不符合质量要求的假冒、伪劣口罩,可直接找卖家沟通,要求其退货退款,并要求其按规定进行赔偿。

根据《消费者权益保护法》第二十四条的规定,经营者提供的商品或者服务不符合质量要求的,消费者可以依照国家规定、当事人约定退货,或者要求经营者履行更换、修理等义务,依照前款规定进行退货、更换、修理的,经营者应当承担运输等必要费用;第五十五条规定,经营者提供商品或者服务有欺诈行为的,应当按照消费者的要求增加赔偿其受到的损失,增加赔偿的金额为消费者购买商品的价款或者接受服务的费用的三倍;增加赔偿的金额不足五百元的,为五百元。

买到了假冒、伪劣口罩,但卖家不予理睬或将购买者拉黑,该怎么办?李子瑾说,消费者可以联系提供网络服务的平台经营者,或

向执法部门举报。如果是在网络交易平台购买产品,可以根据平台的退货、投诉处理机制,向平台经营者求助解决。若消费者发现有违法犯罪线索,应当及时进行投诉举报。

根据《电子商务法》规定,平台经营者如果未尽到审核义务,或未采取必要措施,也要承担相应的责任。同时,发现销售假冒、伪劣产品的违法线索后,也可以向执法部门举报。根据《刑法》规定,销售假冒、伪劣口罩,可能构成销售伪劣产品罪、销售不符合标准的医用器材罪、销售假冒注册商标的商品罪等犯罪。

### 造成财产损失 应及时举报

除销售假冒伪劣防疫物资外,有的不良商家根本没有备货,以虚假信息引诱消费者汇款。李子瑾表示,遇到这种情况,市民要及时报案,并携带购买口罩的发票、收据、支付记录等凭证,一并交给公安机关并积极配合调查。

根据《治安管理处罚法》规定,诈骗公私财物的,处五日以上十日以下拘留,可以并处五百元以下罚款;情节严重的,处十日以上十五日以下拘留,可以并处一千元以下罚款。另外,根据《关于依法惩治妨害新型冠状病毒肺炎疫情防控违法犯罪的意见》相关规定,在疫情防控期间,假借研制、生产或销售用于疫情防控的物品的名义骗取公私财物,或者捏造事实骗取公众捐款物,数额较大的,

依照刑法第二百六十六条的规定,以诈骗罪定罪处罚。

检察官提醒,市民在向公安机关报案的同时,可联系提供网络服务的平台经营方,或向执法、司法部门举报,也可以拨打市场监管部门举报电话12315进行投诉。如果发现制售假冒、伪劣口罩的窝点、销售者,或者发现因购买口罩落入骗子的“陷阱”致使财产损失,可直接拨打110报案或者通过12309向检察机关进行举报。



插画 陈亮

## 麟游县委政法委 全省获殊荣

**本报讯** 从日前召开的陕西省委政法工作会上传来好消息,麟游县委政法委荣获2019年度“全省人民群众满意的政法单位”称号。

2019年,麟游县委政法委以维护政治安全为目标,健全完善社会治理体系,深化司法体制改革,扎实开展扫黑除恶专项斗争,推进平安麟游、法治麟游和政法队伍建设,人民群众获得感、幸福感、安全感大幅提升。

据了解,在扫黑除恶专项斗争方面,麟游县委政法委聚力深挖彻查线索,狠抓宣传教育、线索摸排、打击处理、乱点整治等

重点工作措施落实,共打掉涉恶犯罪团伙1个,抓获犯罪嫌疑人13人,破获刑事案件9起,整治乱点乱象问题422条,排查矛盾纠纷272起。同时,聚力平安建设,创建“无黑无恶县”,加强社会面管控,以《麟游县创建“无黑无恶县”实施意见》《关于在基层社会治理中促进“五治”融合助推更高水平平安麟游建设的实施意见》为抓手,2019年共立刑事案件80起,破案76起,成功破获“11·25”“7·13”诈骗案,公众社会治安满意率大幅提升。

(王菁 王海宇)

## 陈仓公安分局: 多措并举助企业复工复产

**本报讯** 近日,陈仓公安分局在持续抓好疫情防控工作的同时,通过在辖区实施“4+1”包片责任机制等措施,助力企业复工复产。

陈仓公安分局根据辖区30余家企业、5000余名职工急需复工复产的实际情况,迅速成立工作专班,按照片区分别组建由公安民警、社区干部、网格员、医护人员及企业责任人组成的“4+1”包片责任工作组,主动对接辖区企业,全面掌握企业复工复产情况,督促企业强化疫情防控主体责任,落实测

温检查、错峰用餐等措施。同时,为筑牢“安全防线”,辖区各派出所组织社区民警开展流动人口管理服务,进一步落实用工单位管理责任、出租房屋业主主体责任。此外,该局还对近期发案特点规律,严厉打击造谣传谣、扰乱疫情防控和企业复工复产等工作秩序的违法犯罪行为,先后依法对拒不配合管理、无视工作人员劝阻的4人进行了行政处罚或训诫,全方位为企业复工复产保驾护航。

(庆昆 义鹏 樊龙)

## 眉县法院: 快速执结一起 抚养费给付案

**本报讯** 近日,眉县法院创新办案方式,利用网络连线被执行人,仅用十个工作日快速执结一起6万余元的抚养费给付案件。

宁某与李某原是夫妻,两人离婚后,孩子由李某抚养,而李某作为父亲一直没有按法律规定支付孩子的抚养费。协商未果后,宁某向法院提出申请,要求强制执行李某未自动履行的下余抚养费60664元。立案后,因李某在北京工作,法官及时通过网络送达了执行通知书及财产报告令,要求其

尽快履行义务。因李某对执行款存在异议并拒绝执行,法官通过网络耐心释法,并多次与李某沟通,讲明不履行生效法律文书的严重后果。经过努力,李某最终将执行款如数汇入法院指定账户。宁某在上海工作,为了及时结案,法官指导她通过短信方式发来授权证明,由其父亲前来领取及办理相关法律文书签收手续,随后又将结案通知书网上送达给李某。至此,十个工作日内,该案在申请执行人与被执行人均在外地的情况下高效率办结。

(张敏涛 刘万里)



## 法治大礼包送给农民工

**本报讯** 为更好服务求职者,近日,扶风县杏林司法所组织工作人员到招聘会上开展法治宣传,现场为求职者、创业者答疑解惑,提供法律援助和法律服务。

招聘会现场,工作人员向招聘单位和求职群众开展面对面的法治服务,倡导企业规范用工、合法用工和安全用工。同时,向农民工发放《法律援助条例》《劳

动法》《劳动合同法》等宣传册,还普及扫黑除恶专项斗争相关知识。在设立的宣传台旁,工作人员对农民工在外务工过程中遇到的拖欠工资、工伤赔偿、劳动合同等劳动争议问题进行解答。招聘会期间,共发放法律宣传手册400余份,反邪教群倡议书200余份,现场解答群众咨询近百人次。

(王菁 何海霞)